

【琼州海防志】



# 明代海南卫所、海寇与烽火台

文\海南日报记者 刘贡



文昌清澜所城炮台遗址。王育龙供图



儋州海头黑石墩烽燧遗址。王育龙供图

海南的海防，最早应该追溯到汉代。而有据可查的记录始于宋代，如庆历中招收广南巡海水军，“皆予旗鼓训练，备战守之役”；元代设白沙（在今海口）水军，“后于白沙置镇，给粮巡防海上”。

明代以前，海南岛与内地沿海地区一样，海防只是萌芽，没有完整的防御体系。直到明洪武年间，沿海形势、外交政策、海禁政策等方面的发展和变化，才逐渐形成了海防战略、抗倭战术，以及对海防要地的设施建设。明代海南的海防史，可以说是围绕防倭寇和抗侵略展开的，但其建制却与在全国范围内推行的“卫所制”，毫无二致。

如果说明代海防体系的亮点在烽燧，那么清代的重头戏便落在炮台上。我们将史料上的烽火台、炮台与今天的遗址相对照，一个个历史时期的守卫与抗击画面便浮现眼前。

从临高县临城镇昌拱村往正东方向走800米，距离大海约20米的木麻黄林内，一片沙土墩赫然眼前，如若不是散落的明代残砖，土墩中部似有修造痕迹，这片被珊瑚石、灌木丛、仙人掌覆盖的土墩竟然是一座烽火台。

往西行，穿过临高角，便见到了同样隐秘在木麻黄林子里的龙豪烽燧遗址，与昌拱烽燧遥相呼应。两座烽火台而今都还算保存完好，但当地的地名早已与烽燧原名不同。

这些坐落在临近海岸较高的岗坡上，以瞭望海面发现情况并通风报信的烽火台，均占据了海岸线上的有利地形。于是从一个个烽火台，勾起了对明朝海南海防体系的探究。然而，政治、经济、文化、军事从来都是交织在一起，明代海南海防与商贸紧密关联。

## 卫所： 1卫城、7所城、4城

放眼初建明朝时的大背

景，明太祖朱元璋欲与日本建立睦邻友好关系遭拒，忙于清除元朝残余的同时，方国珍、张士诚余部却勾结倭寇，以致东南沿海倭患日盛。于是朱元璋一方面通过外交手段解患，一方面厉行海禁，军事上则开始了海防的筹划与建设。

“海禁是什么？海禁就是经济之门关闭，军事之门打开。”海南文史研究者蒙乐生形容。

首先是沿海卫所的设立。卫所制是明代的基本兵

## 明代琼州 85处烽火台

**东路烽堠三十五：**  
(内五所，旗军十二名)白沙、芒藺、东营、铺前、七星、北岭、抱虎；  
(清澜所，旗军二十六名)抱凌、赤水、杨桥、大场、中场、调炳、村门、盐藺、冯家、哆喃、调懒、赤石、博教；  
(万州所，军人十六名)南港、莲岐、莲塘、大塘、乌鱼、新潭、杨调、陵水；  
(南山所，军人十一名)牛岭、水口、黎庵、南山、石赖、高沙、淡水。

**西路烽堠五十：**  
(内五所，旗军十七名)白庙、东水、石礮、马袅、博浦、乌石、白崇、黄龙、博顿；  
(儋所，旗军二十四名)顿积、神砲、峨崩、峨曼、浦滩、浦源、浦浦、浦卜、洋浦、新英、大英、南庄、田头、沙沟、煎茶、誓村、大村；  
(昌化所，旗军十三名)新港、大员、小员、北港、南港、马岭、鱼鳞、小南、赤砍、赤石、抱牌、白沙；  
(崖所，军人十一名)榆林、三亚、临川、白石、甘露、南山、郎栖、抱罗、望楼、佛老、黄流。

制表/庄和平

▶下转 B03 版

